

戴庄村：将生态底色融入强村富民新图景

高质量发展调研行

本报记者 周迎 本报通讯员 陈甜甜

远处青山苍翠,高大乔木和低矮灌木交织,搭建起了林间小生态;山脚下,一块块水汪汪的稻田星罗密布,嫩绿的秧苗,在夏日微风中摇曳,不时还有几只白鹭在田间嬉戏;稻田外的公路两边,一排排桃树上挂着一个一个白色的纸袋,袋子里是一颗颗幼桃……这里是句容市天王镇戴庄村白沙自然村,13平方公里的“白沙水库小流域”,形成了人与自然初步和谐的“山水林田湖草沙”生命共同体,而这正是戴庄村以生态做底,推动高质量发展的一个窗口。

在白沙村的稻田边,戴庄村党委副书记李有意看着眼前的稻田十分高兴,这些“刚刚满月”的秧苗是强村富民的“金疙瘩”。“这些秧苗是4月15日左右栽下田的,到5月15日刚满一个月。8月中上旬,它们就会成熟,然后收割并上市销售,成为今年江苏最早上市的新米。”

李有意口中的这些秧苗,是全国脱贫攻坚楷模赵亚夫引进的越光水稻。这些水稻采用生态有机的方式进行种植,已经17年没有打过药水了。

种水稻不用农药化肥,而且坚持了整整17年。其中的秘诀就是生态多样性农业理念在这里的“根深蒂固”。

“戴庄村恢复传统农业遵循自然规律的做法,培育、利用生物多样性,在生产过程中采用对环境友好的现代农业生产手段,把修复甚至丰富农业生态系统作为农业发展的目标和手段。这样一来,与原来的高投入、高产量,但是破坏环境、浪费资源的发展模式相比,发生了重大转变。”赵亚夫如是说。

通过选用适合本地的优质、高效,产量不

很低的资源节约、环境保护型生物物种、农作物品种,例如越光大米、苏禽1号、水花生叶甲、土蜂等,让它们加入到本地的农业生态系统中来。同时,17年不使用化肥农药的戴庄村稻田、桃园,没有出现显著病虫害,稻田土壤有机质含量翻一番,农业面源污染几乎降为零,优质安全生态产品受到市场欢迎。

“戴庄村坚持生物多样性保护、培育与利用,推动农业高质量发展,形成了三个层次的生态圈。山岗分布多种类树种组成的生态林,形成森林+野生动植物组成的仿自然森林生态系统,成为当地培育生物多样性的本营及避难所。缓坡地分布着蓝莓、杨梅、无花果、猕猴桃、甜柿、桃等果树及薄壳山核桃、茶和绿化苗木等经济林,林下生长豆科、禾本科牧草,发酵床畜禽养殖大棚散落其间,形成经济林果+草+畜禽为主的有机农业生态系统。山下的冲田,夏季生长有机水稻,水稻收获前后种上紫云英、苕子、黑麦草等绿肥,绿肥田放牧鹅、羊。形成稻+草+畜禽为主的湿地有机农业生态系统。”赵亚夫笑着说,从山上到山下,各具特色的三类农业生态系统交错融合一起,完整组成了丰富多彩的丘陵山区小流域生态景观。“目前,戴庄村稻田内生息的动物种类已增加至130多种,多次发现野生娃娃鱼、野生猕猴等国家二级野生保护动物,较邻村常规栽培田高出6倍多,达到了国际有名的云南西双版纳热带雨林区水平。”

在生态友好的助力下,戴庄村更是走出了一条共同富裕的道路。通过种植有机大米,开发大米的深加工产品,有机白酒、有机粽子、有机年糕等,2022年戴庄村人均收入突破4万元。美丽乡村的生动图景,在生态底色的映衬下,显得越发生机勃勃。

市交通综交中心荣获“江苏省模范职工之家”称号

本报讯(朱浩 徐昕)继被授予“镇江市十佳模范职工之家”荣誉后,近日,市交通运输局综合交通事业发展中心再获省总工会表彰,被评为“江苏省模范职工之家”。

综交中心成立3年多以来,创建了“开路先锋·幸福之家”工会品牌,为职工打造了集“快乐之家”“育才之家”“创先之家”“公益之家”“风采之家”为一体的“综交之家”。

为了不断优化人才存量,做好人才增量,提升人才素质,持续加强人才队伍建设。综交中心将重点工程建设一线作为人才培养锻炼的主战场,组建3个师徒带徒小组,在交通重点工程桥梁、路基、路面等标段开展“综交工匠·师徒带徒”活动。同时,成立“综交工匠·大师工作室”,布点综交中心总室,打造“育才之家”,有力推动队伍能力提升。

一直以来,中心将创先争优活动全面融入发展的各个领域,迎来全新发展局面。组建“开路先锋”交通重点工程党建联合体,为交通重点工程建设提供了坚强政治保障;组建“综交志愿服务队”,开展义务植树、走进福利院送爱心等志愿服务活动,对外履行社会责任担当,对内加强职工健康、妇女保健等安全教育,组织职工在多种群众性文体活动中斩获多个奖项,凝聚全体向心力。

“我们将继续以‘维护职工合法权益,竭诚服务职工群众’为原则,以‘党建统领’为基础,以‘工会建设’为依托,以‘奉献社会’为目标,持续打造学习型、民主型和服务型职工之家,让全体职工真正感受到‘家’一般的幸福感和归属感。”市综交中心工会有关负责人说。

在镇央企承建盐洛高速首段路床顺利交验

本报讯(付艺伟 赵鹏 朱美娜)5月15日,由在镇央企中交二航局三公司承建的盐洛高速SS-1标项目首段路床顺利交验,也是盐洛高速宿城至泗洪段首段路床交验,标志着盐洛高速路面施工正式拉开了序幕。

据介绍,本标段主线全长8.1公里,其中主线路基长度3.86公里,路面宽度27米,采用双向四车道高速公路标准设计,设计时速为

120Km。此次交验的路床全长350米,设计路床厚度0.8米,填土压实度设计要求96%。

交验现场,各检测组有序分工,严格检测,在业主、监理、第三方检测等单位的共同见证下,路基压实度、弯沉值、平整度、路基顶面高程、宽度、横坡等各项指标均符合设计和规范要求,路床交验顺利通过。

强信心 稳经济 促发展

我市企业诚信度再次大幅提升

本报讯(朱永新 朱婕)近日,国家信用中心最新发布的城市信用监测报告显示,我市A级纳税信用企业达到13272家,在法人企业中占比上升至13.52%,列全国地级城市第21位,全省第4位。

纳税信用评价是由国家税务总局统一组织实施,是企业信用评价重要指标,也是全国城市信用监测关于企业信用评价的唯一指标。数据显示,我市2020年度A级纳税信用企业占比为7.32%,2021年度占比为11.68%,2022年再次提升,实现了“三连跳”。同样值得关注的是,在县级市序列中,2022年度丹阳市A级纳税信用企业占比为16.73%,扬中市为15.9%,在全国县级市中领先。

自2021年开展优化诚信营商环境专项行动以来,全市各地各部门按照“一窗受理、一网通办、一件通用”的原则,积极组织行政处罚失信修复,同时实施府院联动、诚信互商、联合执法共同压减严重失信主体数量,创新建立轻微免罚首违不罚机制,提供即查即改代办修复服务。全市失信主体数量大幅减少,一般失信占比从2.34%下降至0.81%,严重失信占比从2.94%下降至0.95%,低于全国全省平均水平。

市发改委(信用办)相关负责人介绍,今年,他们将会同市人行、市税务局等部门创新建立“税信贷”政策,为纳税信用A级企业提供信贷支持。“以此正向激励企业重合同守信用,诚信守法经营,共同推进镇江高质量发展,共同推进诚信镇江建设。”

“开药店一件事”改革提升开店便利度

流程再造缩减办理时间至少70%

本报讯(孙楷悦 朱婕)近日,镇江吉祥大药房连锁有限公司负责人仅用2天时间,就办好了新开门店所需的全部资质,办理时间较原来至少缩减了70%。“开药店一件事”改革带来的便利,让企业直呼“镇合意”。

近年来,随着医药零售行业进入发展快车道,作为药械经营许可审批部门,市市场监管局积极推动“一件事一次办”改革,大幅压减审批环节和时间,简化审批手续,“让数据多跑路、企业群众少跑腿”,提升药店开办便利度。

目前,企业线下前往“开药店一件事”专窗,或线上通过政务服务网“开药店一件事”板块在线办理,即可享受药店开办“一窗受理、一次办结”的便利。

为进一步规范和加强机动车查验工作,切实提高机动车查验员业务水平和职业素养,锻造业务尖兵,服务于民,日前,市交警支队车管所组织开展机动车查验员实战“大练兵”考核。

马镇丹 张俊 李艳 摄影报道

